



ИНФОРМАЦИОННОЕ АГЕНТСТВО REX

Выпуск от 26.11.2012

Содержание:

Материалы агентства.....	3
• Цены на бензин за октябрь выросли на 2,4%.....	3
• В Архангельске бензин за неделю подешевел на 0,8%.....	3
• Шойгу сменил Сердюкова в составе оргкомитета «Победа».....	3
• Поезд с нефтью сошёл с рельсов и загорелся на Кубани.....	4
• В экономику России инвестировано 353,3 миллиарда долларов США.....	4
• Медведев предложил увеличить штрафы за нарушение ПДД до 500 тысяч.....	4
• Оппозиция намерена провести «Марш свободы» в Москве 15 декабря.....	5
• МИД рекомендует россиянам в Египте не покидать курортных зон.....	5
• Россия и Эквадор перешли на безвизовый режим.....	5
• Палестинцы пожаловались в ООН на нарушение Израилем перемирия.....	6
• Эксгумацию останков Ясира Арафата проведут 27 ноября.....	6
• Ильхам Алиев: прыжок в бездну: Аналитический доклад / Фахраддин Абосзода, Рустам Искандари.....	6
• Гром среди ясного дня	8
• Чье порождение ты, я не знаю	9
• Главное — слово «талыш» в названии.....	9
• Версия 1: Алиев готовится к федерализации АР?.....	10
• Версия 2: Алиев укрепляет свои тылы.....	10
• Версия 3: Алиев — могильщик АР.....	11
• Таможенники заявляют об урегулировании всех проблем на казахстанско-киргизской границе.....	11
• Литвин не намерен дальше работать спикером Верховной Рады.....	12
• Новый проект экспертного преодоления «холодной войны» между Румынией и Россией.....	12
• Вводная часть.....	12
• Историческая справка. Попытка компромиссного подхода.....	13
• Молдавия сегодня.....	13
• Особая ответственность	13

Материалы агентства

Самолёт Ан-2 с парашютистами совершил жёсткую посадку в Югре

Восемь человек пострадали 25 ноября после жёсткой посадки самолета Ан-2 в Ханты-Мансийском автономном округе-Югре. Об этом сообщает пресс-служба регионального управления МЧС, передаёт корреспондент [ИА REX](#).

ЧП произошло около 10 часов утра по московскому времени на бывшей взлётно-посадочной полосе городского поселения Югорск-2 в Советском районе. «При наборе высоты воздушным судном произошло падение тяги. При приземлении произошёл отказ двигателя. При посадке самолёт загорелся», — говорится в сообщении.

По данным МЧС, самолёт принадлежит клубу «Аэроплан». На борту находились 10 человек — члены аэроклуба, совершавшие вылет для занятий парашютным спортом, и пилот. По последней информации, госпитализированы восемь человек. Погибших нет.

В ГУ МЧС России по Ханты-Мансийскому округу открыта «горячая линия» для родственников пострадавших по телефону (3467) 397-740.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/31490.html>

На границе с сектором Газа взорвано здание египетской разведки

Мощный взрыв прогремел 25 ноября в египетском городе Рафах, расположенном на границе с сектором Газа, частично разрушив здание разведслужбы Египта, сообщает телеканал Al-Arabiya.

Район взрыва оцепили сотрудники сил безопасности. Специалисты устанавливают обстоятельства взрыва, и проверяют, нет ли на месте происшествия других взрывных устройств. Сообщений о жертвах и пострадавших пока не поступало.

Отметим, в последние месяцы Египет ведёт борьбу с вооружёнными исламистскими группировками на Синайском полуострове. Крупнейшая армейская операция была начата после совершённой экстремистами в начале августа атаки на приграничный пост близ города Рафах, в результате которой погибли 16 египетских военнослужащих.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/31491.html>

В Калининградской области отмечают рост малого и среднего бизнеса

Количество малых и средних предприятий в Калининградской области в текущем году растёт высокими темпами. Об этом заявил вице-губернатор региона **Константин Суслов** на конференции «Поддержка малого и среднего предпринимательства в странах Балтийского региона», сообщает корреспондент [ИА REX](#).

Так, по его словам, если на 1 января 2012 года в регионе насчитывалось 56 618 таких предприятий, то по итогам девяти месяцев их количество составило уже 64 501 (рост на 14%). Суслов отдельно уточнил, что число средних предприятий за этот период выросло со 108 до 127 (на 17,6%), а микропредприятий — с 20 279 до 27 653 (на 36,4%).

Отметим, что в рейтинге условий ведения бизнеса в России, составленного Международной финансовой корпорацией и Всемирным банком, Калининград занял 19-е место. Согласно этому же рейтингу, легче всего открывать новый бизнес сегодня в Ульяновске, а замыкают рейтинг Якутск, Новосибирск и Москва.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/31492.html>

Калининград ожидает до 126 млрд рублей инвестиций благодаря ЧМ-2018

Калининградская область может дополнительно получить до 126 млрд рублей инвестиций в основной капитал за счёт участия региона в мероприятиях Чемпионата мира по футболу 2018 года. Об этом заявил корреспонденту [ИА REX](#) вице-губернатор региона **Константин Суслов**.

По его словам, такие инвестиции могут быть получены, в частности, за счёт реализации мероприятий по строительству объектов к чемпионату, а также сопутствующей транспортной, инженерной, социальной инфраструктуры.

«В целом, мероприятия по подготовке Чемпионата мира, а именно строительство арены для проведения матчей и тренировочных полей, мест размещения и других объектов будут способствовать развитию строительного комплекса,

развитию гостиничного бизнеса, созданию современной инфраструктуры, в том числе расширению и модернизации дорожного хозяйства региона, строительству высокоскоростных магистралей, модернизации аэропортового комплекса», — отметил Суслов.

Важным источником поступления средств в регион должны стать и туристы. Ожидается, что проведение чемпионата будет способствовать притоку туристов в Калининградскую область ещё до проведения мероприятия. В данной связи общие расходы туристов за период до 2018 года оцениваются в размере около 20 млрд рублей, а косвенный вклад в экономику области за этот период, обусловленный ростом объёмов работ в обрабатывающих производствах, транспорте и связи, операциям с недвижимым имуществом и других сферах — в 45,5 млрд рублей.

Напомним, что Калининград вошёл в число российских городов, в которых пройдут мероприятия Чемпионата мира по футболу в 2018 году. В список попали также Санкт-Петербург, Екатеринбург, Сочи, Казань, Нижний Новгород, Самара, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саранск. Финальные матчи чемпионата будут проходить в Москве.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/31493.html>

Персидский залив принесут в жертву: энергетический «прорыв» США изменит судьбу России и Китая. Олег Иванников

Согласно прогнозу министерства энергетики США, в 2013 году производство нефти и других жидких углеводородов в стране достигнет абсолютно рекордного значения — 11,4 млн баррелей в сутки. Напомним, что нынешний мировой лидер по добыче нефти — Саудовская Аравия производит 11,6 млн баррелей в день. Россия в 2011 г. добывала примерно 10,2 млн баррелей в сутки. Учитывая четкую тенденцию к росту добычи нефти Соединенными Штатами и наличие в стране достаточного объема хорошо разведанных запасов, практически не остается сомнений в том, что лидером в области нефтедобычи в ближайшие годы станет именно эта страна.

Кто бы мог еще 10 лет назад утверждать, что США приступят к масштабной добыче нефти на своей территории? А сегодня фактически официально озвучены планы этой страны довести добычу нефти в объеме 11-12 миллионов баррелей в сутки. Это примерно 60-70% от суточной потребности США. Судя по доступной в СМИ информации, быстрое наращивание темпов добычи нефти и других жидких углеводородов в США вызвано освоением экологически безопасной технологии добычи этих компонентов из горючих сланцев, коих в этой стране сосредоточено до 52% от разведанных мировых запасов.

Чем это может обернуться на практике? Основные страны-производители нефти с 1960 года создали международную организацию — ОПЕК, одна из функций которой заключается в регулировании объемов добываемой в мире нефти. Делается это с целью поддержания мировых цен на этот стратегический энергоресурс на оптимальном для стран-производителей уровне. Превышение некоего порога добычи всегда ведет к падению цен на «черное золото». Для современного мира это аксиома. США, как известно, в эту организацию не входят. Но добыча нефти в таких объемах в самих Штатах не может не отразиться на мировых ценах. Они почти наверняка будут падать.

Таким образом США дали всему миру сигнал о готовности собственными ресурсами в значительной степени обеспечивать потребность своей экономики в нефти. Вероятно, это обстоятельство будет способствовать и гораздо большей свободе действий политического руководства США. С этого момента любой конфликт в Персидском заливе, колебания политических курсов основных стран-производителей нефти перестали быть столь критичным параметром состояния ведущей экономики мира.

Понятно, что такие процессы не инициируются в одночасье. Конечно же, решение о подготовке начала разработки сланцевых месторождений было принято заранее. Даже поверхностный анализ возможных последствий «арабской весны» и динамики развития политических процессов на Ближнем Востоке не оставлял сомнений в высокой степени вероятности сохранения нестабильности в этом регионе и возможных перебоях с поставками нефтепродуктов. Вероятно, не только Вашингтон искал возможные пути обеспечения экономики основными сырьевыми ресурсами в условиях назревающего политического и экономического кризиса мирового масштаба. В отличие от многих других, у США была альтернатива — богатейшие залежи горючих сланцев, и они достали этот joker «из рукава». И очень вовремя. Теперь наибольший ущерб от возможной войны на Ближнем Востоке грозит, в основном, странам ЕС, для которых угроза перебоев со снабжением углеводородами чревата катастрофическими последствиями для европейской экономики. Вероятно, в таких условиях позиция руководства ведущих европейских стран по Сирийскому и Иранскому вопросам станет все больше походить на американскую и формирование широкой антисирийской или антииранской коалиции не станет для Вашингтона слишком трудной задачей.

В XX веке цена на нефть не раз выступала в качестве оружия политической или идеологической борьбы. По предварительным прогнозам, добыча нефти в США в обозначенных объемах, может привести к падению цен на «черное золото» до 70-80\$ за баррель. Это существенно меньше тех параметров, которые заложены в российский бюджет. Следовательно, возникающую в цене разницу придется компенсировать непопулярными налоговыми мерами. Это очень маленькая толика проблем, показывающая степень зависимости страны-экспортера нефти от процессов, происходящих в мировой экономике. А еще есть технологическая, информационная и продовольственная зависимости, которые в эпоху информационных войн в умелых руках также могут стать серьезным оружием межгосударственного противоборства.

Чем еще важна складывающаяся ситуация? События в Сирии выявили серьезные противоречия, существующие в современном мире между ведущими политическими силами. С одной стороны, очевидно стремление США, их союзников по НАТО и арабских стран-сателлитов содействовать укреплению модели однополярного мира, при полной политической, экономической и военной гегемонии США. С другой — стремление ряда стран, прежде всего России и Китая, противостоять концепции мирового господства любого отдельно взятого государства, и исключения из международных отношений практики коалиционного вмешательства во внутренние дела других государств. Такое сотрудничество просматривается в достаточно согласованной позиции России и Китая в ООН по ряду принципиальных вопросов, и подтверждается тесным сотрудничеством в экономической и военной сферах.

Китай проявляет огромный интерес к получению больших квот на добываемые в России нефтепродукты. С января 2011 года введен в строй трубопровод «Восточная Сибирь — Тихий океан», обеспечивающий перекачку нефти в объеме 300 тысяч баррелей нефти в сутки. Хотя это примерно в два раза меньше, чем Пекин ежедневно покупает в Иране (около 16% суточной потребности китайской экономики), важность этого проекта для экономической безопасности Китая недооценивать нельзя. Главное, как всегда, в мелочах. Очевидно, что в случае срыва поставок нефти из Персидского, компенсировать дефицит этого сырья поставками из России почти невозможно. Все стратегические проекты Пекина по обеспечению энергетической безопасности национальной экономики были блокированы в течение предыдущих нескольких лет благодаря последствиям «арабской весны». Практически все доступные альтернативные пути доступа к нефтяным месторождениям уже перекрыты. Ближневосточная нефть — своего рода последний рубеж для Китая. Потеряв его, китайская экономика неизбежно испытает сырьевой голод и будет вынуждена снизить темпы своего развития. В сложившейся ситуации Китаю отступать уже некуда.

В случае развязывания широкомасштабных боевых действий на Ближнем Востоке рост цен на нефть неизбежно сильно «ударит» по странам-импортерам этого ресурса. США, видимо, готовятся именно к этому сценарию. Нельзя игнорировать и появившиеся сообщения о начале вывода европейских и американских промышленных предприятий из Поднебесной. Это тоже определенный сигнал. В течение 2012 года США неоднократно предпринимали попытки переломить позицию Пекина по многим принципиальным вопросам экономического характера. Речь шла и о крупнейших в мире запасах американской валюты и о нежелании Китая пересмотреть реальную стоимость национальной валюты, искусственная девальвация которой негативно сказывается на конкурентоспособности американских и европейских производителей. Не способствовало «потеплению» отношений с Вашингтоном и нежелание Пекина поддерживать американские инициативы по Сирии. Не меньший интерес представляет и военно-техническое направление развития отношений между нашими странами. Вооружение китайской армии, в основном, состоит из российских образцов и их китайских клонов. Причем Россия поставляет Китаю самое современное оружие, дефицит в котором испытывают вооруженные силы нашей страны.

В военной сфере вообще никогда ничего просто так не происходит. На фоне всех выше описанных событий в СМИ появилась информация о готовности России поставить ВС Китая 2 эскадрильи новейших многоцелевых истребителей Су-35С (на сегодняшний день эти самолеты на экспорт еще не поставлялись, всего произведено чуть более 10 образцов) Это также весьма нерядовое событие. В момент очевидного обострения американо-китайских отношений и назревающего мирового кризиса Россия обязуется поставить Китаю оружие, способное стать серьезным аргументом в вооруженном конфликте любого масштаба. 24 Су-35С, вооруженных российскими противокорабельными сверхзвуковыми ракетами, — настоящий кошмар для любого американского адмирала. При этом информационное сопровождение военно-технического сотрудничества России и Китая почему-то умалчивает такую «малость», как военная целесообразность экспорта новейших образцов вооружения, в условиях еще не завершеного перевооружения собственных вооруженных сил? Подобную военную стратегию кроме России не исповедует ни одна другая страна мира. Например: по состоянию на 2012 год российский ВПК поставил в Индию в два раза больше современных модификаций танка Т-90, чем было принято на вооружение российской армии. В авиационной сфере картина примерно такая же — количество Су-27, находящихся в боевом строю ВВС России, примерно равно количеству однотипных самолетов, поставленных ВВС Китая. Только на вооружении китайцев состоят машины более поздней постройки. Помимо поставок готовых образцов вооружения, российская сторона активно продает технологии производства современного оружия для организации его модульной сборки непосредственно в стране-заказчике. Результат закономерный — активный экспорт китайского оружия по всему миру, построенный на перепродаже российских технологий, при более низком качестве военной продукции, но по гораздо более конкурентным ценам.

И все-таки, если еще раз вернуться к сотрудничеству Россия-Китай. Не являются ли перечисленные шаги прелюдией к формированию на принципиально новом уровне военно-политического союза Москвы и Пекина против расширяющейся экспансии «американского образца жизни»? Это уже совсем не Шанхайская организация сотрудничества. Сегодня тяжело оценить жизнеспособность подобного союза, перспективы его расширения и возможную географию участников. Очевидно одно — в современном мире достаточно стран, еще не потерявших свою национальную и культурную самобытность, не желающих жить под знаменами очередной «Римской империи». Ведь на одного сытого американца приходится десятки представителей стран Третьего мира, нищетой которых это видимое благополучие собственно и обеспечено. И, что не менее принципиально важно, — далеко не все страны поддерживают возможность и целесообразность иностранного вмешательства во внутренние дела других государств. По опыту последних лет, в эти «теплые объятия», как правило, попадали в основном относительно успешные и стабильные страны, не желающие принимать условия внешнего колониального правления.

Такие политические игры все больше напоминают чирканье спичками на складе, переполненном взрывчатыми веществами. На примере той же Сирии — попытки создать дееспособную военную оппозицию чреваты распространением оружия массового поражения далеко за пределы этой страны и не только по Ближневосточному региону. А это уже совсем близко к российским границам. Слишком близко, чтобы не задумываться над тем, какими испытаниями могут обернуться

предстоящие события для российской государственности.

*Олег Иванников — директор исследовательского центра «Россия — Кавказ» Международного института новейших государств (Москва), специально для **ИА REX***

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/articles/31494.html>

Израиль начнёт ещё две войны: Михаил Ошеров

Руководство государства Израиль не закончило войну. Оно только начинает воевать. Спусковым крючком послужили выборы в США. Избрание **Барака Обамы** президентом США на новый срок и отсутствие в США бравых еврейских парней типа **Ли Харви Освальда** и **Джека Руби** (Йосифа Рубина) вынуждает руководство Израиля начинать войну с Ираном в одиночку. Поскольку администрация Барака Обамы, скорее всего, на Иран нападать не будет. Нападение Израиля на Иран будет быстрой войной, — Израиль не умеет и не может в силу ограниченности ресурсов и отсутствия у израильского народа терпения (пресловутого «савланута») вести длительные войны, войны на истощение.

Израильское руководство испытывает параноидальный страх перед возможностью обретения государством Иран ядерного оружия, что может (только может) привести к стратегическому паритету в регионе и необходимостью договариваться с Ираном и арабским народом Палестины на равных, а не с позиции силы, как израильское руководство привыкло. Между оккупацией территорий и будущим Израиля как еврейского государства и как просто государства нынешнее израильское руководство выбрало оккупацию захваченных у арабов территорий и войну.

У израильского руководства нет времени — через два месяца в Израиле будут выборы, и движение ХАМАС снова начнёт пополнять свои ракетные арсеналы. Единственная возможность быстро нанести удар по Ирану для Израиля — это развязать сейчас, немедленно, ещё одну быструю войну сначала с «Хизбаллой», чтобы опустошить её ракетный боезапас и ликвидировать возможность нанесения ответного удара с севера во время нападения на Иран, и только потом уже нападать на Иран. Одновременно израильскому правительству нужно как-то договориться с Турцией для пропуска самолётов для нанесения удара по Ирану. Сейчас, в эти минуты, на новостных лентах появляются сообщения о новых экстренных переговорах тайных личных представителей **Беньямина Нетаньяху** с Турцией, которая по-прежнему выдвигает перед Израилем три условия возобновления дружеских отношений — Израиль должен принести официальные извинения за рейд на Mavi Marmara в мае 2010, выплатить компенсации жертвам и снять блокаду Газы. Блокада Сектора Газа в настоящее время уже частично снята, и это может оказаться достаточным для турецкого правительства. Израилю ради безумной цели атаки на Иран осталось ещё немного унизиться перед Турцией, признать свою ответственность за нападение в международных водах на судно «Маве Мармара», выплатить компенсацию семьям пострадавших и получить воздушные коридоры для атаки на Иран. Азербайджан, скорее всего, уже дал некое предварительное согласие на своё пассивное участие в этом нападении.

События сейчас будут развиваться стремительно. У Израиля нет времени на ожидание. В ближайшее время будет создан предлог для атаки на «Хизбаллу», потом опять граждане Израиля, теперь только уже севера страны посидят в бомбоубежищах, немного унижений перед Турцией — и дорога к нападению на Иран будет открыта. Обратный отсчёт двух будущих войн уже пошёл, и я не удивлюсь, если Новый Год израильтяне будут встречать в бомбоубежищах и на призывных пунктах. Остановить этот сценарий могут только массовые протесты израильтян против новых войн. Остаётся только надеяться на мудрость и волю израильского народа к жизни, только которые и могут остановить безумные планы его нынешнего правительства.

Михаил Ошеров

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/articles/31495.html>

В Москве организован пикет в поддержку Израиля

В Москве 25 ноября запланирован массовый пикет в поддержку Израиля и за мир на Ближнем Востоке. Столичная мэрия санкционировала проведение акции на площади у Яузских ворот, передаёт корреспондент **ИА REX**.

Организаторами мероприятия выступили движение «Шахар» при поддержке Российского еврейского конгресса (РЕК), проекта «Тхелет» и Общества азербайджано-еврейской дружбы (ОАЕД). Главная цель мероприятия, как заявлено, состоит в том, чтобы «показать, что общественность против терроризма и экстремизма на Ближнем Востоке».

«Разочарование, которое в последние дни остро чувствуется как в Израиле, так и за его пределами не только от действий политиков, но и от вопиющей информационной среды, которая была сформирована тенденциозными журналистами вокруг этого конфликта, не утихает. Именно поэтому сейчас, когда страсти улеглись, и настало время для трезвого анализа произошедшего», — заявляют организаторы пикета.

Напомним, в середине ноября обострился конфликт между Израилем и сектором Газа. Израильская армия в течение восьми дней проводила масштабную спецоперацию против боевиков ХАМАС. 21 ноября стороны достигли договорённости

о перемирии. За время конфликта было убито 163 палестинца, в Израиле от ударов боевиков погибло шесть человек.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/31496.html>

Строительный кран рухнул на купол храма в Москве

В Москве стрела строительного крана обрушилась на купол храма на улице Петровка. Об этом 25 ноября сообщили в пресс-службе МЧС.

Инцидент произошёл около 13:30. На строительной площадке при демонтаже крана произошёл загиб стрелы на один из куполов храма, принадлежащего расположенному рядом Высоко-Петровскому монастырю.

Сообщается, что разрушений не произошло, жертв и пострадавших нет.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/31497.html>

В Кузбассе возбуждено уголовное дело по факту аварии на шахте

В Кемеровской области возбуждено уголовное дело по факту вспышки метана на шахте «Граматеинская», в результате которой пострадали семь человек. Об этом 25 ноября сообщает пресс-служба Следственного комитета, передаёт корреспондент **ИА REX**.

По данным следствия, около 8 часов утра 25 ноября в шахте на глубине около 285 метров при разработке угольного пласта на пересечении одной из лав и вентиляционного штрека произошла вспышка метана. На смене работало 55 человек. Все они самостоятельно поднялись на поверхность, после чего четверо горнорабочих очистного забоя, два машиниста горно-выемочных машин и горный мастер были госпитализированы с ожогами кожных покровов рук и лица, верхних дыхательных путей. Работа шахты была временно приостановлена.

По данному факту следственными органами СК РФ по Кемеровской области возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного частью 1 статьи 216 УК РФ «Нарушение правил безопасности при ведении горных работ, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека либо крупного ущерба».

В настоящее время проводятся следственные действия, направленные на установление всех обстоятельств произошедшего, изучается документация, опрашиваются должностные лица шахты.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/31498.html>

Отечественная война 1812 года – конференция в Висагинасе (Литва)

Очень красивый, зелёный и современный городок энергетиков-атомщиков Висагинас (бывший Снечкус), встретил нас свежим, чистым и каким-то очень душистым хвойным воздухом.

Сюда, на Конференцию «**Отечественная война 1812 года на территории Виленской, Витебской и Лифляндской губерний Российской империи: события и персоналии**», съехались учёные и общественные деятели из Литвы, Латвии и России. Конференция продлилась один день 24 ноября т.г. в конференц-зале местной гостиницы «Габриэла». Всего было оглашено 13 докладов и сообщений, тематика которых, так, или иначе, соотносилась с теми, давно минувшими событиями. Работу конференцию открыла и вела её организатор Галина Тигриевна Удовенко, руководитель местной Общественной организации Художественная галерея «Аукштайтские озёра». Она же выступила с докладом: «**Уроженец Витебской губернии Российской империи генерал-майор Яков Петрович Кульнёв – первый герой Отечественной войны 1812 года**».

Тему жизнеописания этого знаменитого русского генерала, погибшего 22 июля 1812 года у деревни Клястицы в бою с контратакующими французами, подхватили гости из Латвии. Директор Краеведческого музея города Лудзе Милана Валерьевна Буле рассказала о состоянии поместья этого героя войны 1812 года, которое находится недалеко от г. Лудзе, и о недавно открытом на территории усадьбы поместья памятнике генералу Я.П.Кульнёву (при содействии посольства России в Латвии) и других делах, посвящённых сохранению памяти об этом замечательном русском генерале.

Много нового узнали участники конференции из доклада Александра Иосифовича Богданова: «**Динабург в Отечественной войне 1812 года**» (ныне это Даугавпилс, Латвия), оборона земляной крепости которого русскими воинами, сыграла важную роль в задержании продвижения французских войск под командованием маршала Жака Макдональда в глубь территории Российской империи.

Выступивший вслед за этим докладчиком магистр истории Варшавского университета, абсолювент докторантуры Института истории литовской Академии наук Валерий Васильевич Иванов рассказал участникам конференции **о событиях самого**

начала и конца Отечественной войны 1812 года, происходивших в Ковне и Вильне. В конце конференции этот же докладчик огласил текст сообщения и показал работы фотохудожника Валерий Анатольевича Зубакова (сам автор не смог приехать из-за простуды), запечатлевшие места тех исторических событий вслед за изобретателем цветной фотографии в России С.М.Прокудин-Горским, впервые сфотографировавшим их на территории современной Литвы в 1912 году. Эти работы можно увидеть здесь:

<http://sojuzrus.lt/rarog/publicistika/399-sopostavleniya-kovna-1912-kaunas-2012.html>

<http://sojuzrus.lt/rarog/publicistika/404-sopostavleniya-vilna-1912-vilnyus-2012.html>

<http://sojuzrus.lt/rarog/publicistika/405-zakret-vchera-vingis-segodnya.html>.

Гость из Риги, член Союза писателей Латвии, академик Петровской академии наук и искусств, председатель Русского культурного центра «Улей», президент Шаляпинского общества Латвии Сергей Анатольевич Журавлёв выступил с докладом: **"Художественная литература об Отечественной войне 1812 года (генерал-майор Я.П.Кульнёв). Латвийские страницы"**.

Затем всех участников и гостей конференции приветствовал 1-й секретарь посольства Российской Федерации в Литовской Республике Кирилл Геннадьевич Тиллябаев. Перед перерывом заместитель директора Центра русской культуры г. Даугавпилс Юрий Вольдемарович Ермаков, рассказав собравшимся о работе, проводимой этим Центром по сохранению русского исторического наследия в Латвии и конкретно – Отечественной войны 1812 года, - представил собравшимся русский народный хор (действующий при названном Центре), который прекрасно исполнил несколько народных песен на русском и белорусском языках.

После перерыва кандидат педагогических наук, доцент Санкт-Петербургской Академии постдипломного педагогического образования Сергей Владимирович Фёдоров выступил с докладом: **"Исторические события и национально-патриотическая топика по роману Л.Н.Толстого «Война и мир»"**. Он же зачитал доклад кандидата филологических наук, главного редактора альманаха «Русский мир» из Санкт-Петербурга Олега Рудольфовича Николаева (отсутствовал по болезни): **«Память об Отечественной войне 1812 года: образы и символы»**.

Доктор социальных наук, руководитель общественной организации «Русское собрание», член Всемирного координационного совета российских соотечественников при МИД РФ, Рафаэль Искандерович Муксинов (Вильнюс) выступил с сообщением: **«Проблемы фальсификации истории Отечественной войны 1812 года»** - в котором обрисовал те идеологические матрицы, которые выстраивают недружественные России западные СМИ, с целью изменить те системы нравственных оценочных категории, которые характерны русскому сознанию при анализе исторических событий, лишить их патриотического смысла. Аналогичные мысли выразил в своём выступлении и представитель местной висагинской телевизионной компании Игорь Васильевич Красиков.

Докладчик из Елгавы (Латвия) Юрий Олегович Петров сделал перед участниками конференции сообщение: **"Война с Наполеоном – 200. Рекламный лейтмотив юбилея в культурном проекте «Ретро-автопробег Елгава - Киров. 2012»"**.

Заканчивая конференцию, её организатор Г.Т.Удовенко, пожелала всем её участникам новых творческих успехов в деле сохранения древней славянской и современной русской культуры, истории русских людей на Прибалтийских землях.

Валерий Васильевич Иванов - магистр истории Варшавского университета, абсолювент докторантуры Института истории Литовской Академии наук (Литва) – специально для [IA REX](http://www.iarex.ru)

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/31499.html>

После матча «Спартак» - «Динамо» задержаны более 160 болельщиков

Более 160 человек задержаны за различные правонарушения после футбольного матча между столичными командами «Спартак» и «Динамо», проходившего 25 ноября на стадионе «Лужники». Об этом сообщает Центр специального назначения сил оперативного реагирования ГУ МВД по Москве, передаёт корреспондент [IA REX](http://www.iarex.ru).

«По окончании матча за различные административные правонарушения сотрудниками ЦСН московской полиции задержано более 160 человек, изъято более 70 петард и 6 фаеров», — говорится в сообщении.

Всего, по данным полиции, на матче присутствовало порядка 14 тысяч зрителей, безопасность на территории стадиона обеспечивали почти 3,5 тысячи сотрудников правоохранительных органов.

Матч 17-го тура чемпионата России закончился с разгромным счётом — 5:1 в пользу «Динамо». После игры в отставку был отправлен главный тренер «красно-белых» **Унаи Эмери**.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/31500.html>

Следственный комитет проверяет обстоятельства бунта заключённых в Челябинской области

В Челябинской области проводится проверка по факту неповиновения заключенных в исправительном учреждении. Об этом 25 ноября сообщает пресс-служба Следственного комитета, передаёт корреспондент [IA REX](#).

Согласно имеющейся информации, днём 24 ноября в исправительной колонии № 6 регионального управления ГУФСИН России (город Копейск) группа заключённых отказалась выполнять требования администрации учреждения.

«По предварительной информации, заключённые выдвигают необоснованные требования об ослаблении режима. В настоящее время проводятся мероприятия по установлению порядка на территории исправительной колонии», — говорится в сообщении.

По данному факту следственными органами СК РФ по Челябинской области проводится доследственная проверка, по результатам которой будет принято процессуальное решение, отмечают в ведомстве.

Пресс-служба ГУ МВД по Челябинской области, в свою очередь, сообщает, что для организации охраны общественного порядка и профилактики правонарушений на место происшествия прибыли руководство областного управления МВД, а также дополнительные наряды ППС и ОМОН.

Отмечается, что у ворот колонии собралось несколько десятков родственников заключённых и ранее судимых лиц. «Спустя несколько часов большая часть родственников осуждённых покинули прилегающую к колонии территорию. Оставшиеся на месте молодые люди, находящиеся в состоянии алкогольного опьянения, нарушали общественный порядок, громко выражались нецензурной бранью, бросали в сотрудников полиции пустые и наполненные водой бутылки в стеклянной и пластиковой таре», — говорится в сообщении пресс-службы.

В ходе пресечения административных правонарушений сотрудниками полиции задержаны 38 человек. При этом восемь сотрудников ОМОН ГУ МВД России по Челябинской области получили травмы. По данным МВД, в настоящее время ситуация около колонии находится под контролем.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/31501.html>

«Поморский вопрос»: фальсификация, этносепаратизм, мошенничество, Норвегия и США / Кто такие настоящие поморы Русского Севера

Издательский дом «Регнум» готовит к печати сборник статей историка Дмитрия Семушина (Архангельск), посвящённых актуальному «поморскому вопросу», инициированному на Русском Севере. [IA REX](#) публикует предисловие автора к этому изданию.

В Архангельской области «поморская идея» была включена в региональную идеологию с начала 1990-х годов, но актуализация поморской этничности началась лишь с начала XXI века, когда появились реальные перспективы политической и экономической "торговли этнонимом". После 2002 года идет политизация начатого недавно этнического процесса. Действительная историческая поморская идентичность была размыта уже к концу XIX в., а в XX столетии она полностью перестала быть актуальной. Там, где в XVII — начале XX века проживали настоящие поморы в историческом Поморье на Поморском берегу Белого моря, всероссийские переписи 2002 и 2010 годов их не обнаруживают. Заметим, что в историческом прошлом эта поморская идентичность никогда не локализовалась у населения, живущего в Архангельске или по течению реки Северная Двина.

В настоящее время в городах Архангельске, Северодвинске и Новодвинске предпринимаются попытки создать новую поморскую городскую идентичность, имеющую только воображаемую связь с исторической. Эта современная поморская идентичность является продуктом этноконструирования средствами современной культуры. Процесс создания новой поморской этнической идентичности идет через реидентификацию в искусственно создаваемых социальных группах — «воображаемых сообществах». Реально сегодня в регионе существует не одна поморская идентичность, а целое «поле идентичностей». Систематизация новой поморской идентичности сложна, поскольку, она достаточно неопределенна и сильно мифологизирована (проф. **Юрий Шабаетов**). Новые идентичности строятся, используя прежний субэтноним и историческую память, но по своему содержанию — это уже совершенно иные идентичности. Поэтому нужно весьма осторожно подходить к решению вопроса о том, можно ли считать названные группы самостоятельными этническими сообществами.

«Поморское возрождение» и «поморы» в Архангельске, на самом деле, есть городское этносепаратистское движение в основе своей из среды местной малокультурной и невежественной интеллигенции, лишь неумело маскирующей себя под настоящих исторических поморов. Активисты городских «поморов» не связаны ни своей генеалогией, ни местом

проживания своих предков с настоящими историческими поморами. Поморская этническая идентичность у них обусловлена историческим мифом, созданным в 1990-е годы профессором Архангельского пединститута Владимиром Николаевичем Булатовым (1946-2007). Основные положения мифа сводятся к утверждению, что территория всего Русского Севера от Вологды до Урала в XV—XIX веках называлась Поморьем. Поморье это якобы было населено «этносом поморы», которые были завоеваны, как он говорил, «москалями», и потом ассимилированы русскими. Несмотря на активные процессы ассимиляции, по Булатову, «поморы» якобы сохранили свое «национальное самосознание» до наших дней и начали свое «возрождение». По утверждению ведущих идеологов движения, «поморы» — это финно-угорский этнос. Концепция Булатова и его последователей не подтверждается историческими документами, материалами этнографии и фольклора. Это злостная фальсификация, имеющая антигосударственный и антинациональный характер. В Архангельске в 1990-е годы появились деятели, которые вслед за Булатовым стали доказывать, что был такой маленький, но гордый и работающий народ "поморы", и русские этих "поморов" давили, но не додавили, и теперь оставшиеся в живых потомки имеют право на крохи от госбюджета. Был создан миф о поморах — выстроено здание, под которым нет фундамента, а не рушилось это здание потому, что его со всех сторон стали подпирать подпорки в виде норвежских денег.

Схема «Поморского возрождения», если очистить ее от словесной шелухи, довольно проста: 1. Поморы — не русские. 2. Поморы — это малочисленный коренной народ «Российского» Севера. 3. У поморов много общего с норвежцами, таким же коренным народом Севера. 4. Поморам надо возрождать и крепить связи с норвежцами, которые существовали ранее в XVIII—XIX веках.

О пятом пункте, о возможном выходе из состава Российской Федерации, никто, разумеется, открыто не говорит, но он подразумевается, для чего, собственно говоря, и кружится в Архангельске с середины девяностых годов прошлого века весь этот «поморский хоровод». Это - хоть и потенциальный, но очень мощный фактор норвежского и иного влияния на Русский Север теперь, когда началась острая военно-политическая и разведывательная борьба за Русскую Арктику и её ресурсы.

Одновременно эгоистический территориальный аспект является значимой составляющей идеологических конструкций поморских активистов. В основе попыток сконструировать новую поморскую идентичность лежат, на самом деле, политические и экономические интересы местных элит. Региональная архангельская элита с начала 1990-х годов продвигает идею превращения Архангельска в экономическую и культурную столицу Европейского Севера России и объединения вокруг нее северных регионов. В результате поморская идея стала идеологией регионального общественно-политического движения, противопоставляющего себя федеральному центру под лозунгом создания «Поморской республики». С начала 1990-х годов на первом этапе в официальное и публичное пользование для топонима Архангельской области было введено не имеющее четких географических границ понятие «Поморье». В XVI—XIX веках в местном употреблении Поморьем, на самом деле, именовался локальный район — Кемский уезд (Поморский берег современной Карелии). Культурная работа, деятельность местных СМИ в Архангельске способствовали утверждению и закреплению понятия Поморье в повседневности.

Далее потребовалась некая титульная этническая составляющая для этого региона. Тут на местной политической сцене и появились «поморы». Процесс северной регионализации и формирования трансграничного норвежского Баренц-Евро-Арктического региона (БЕАР) имеет не только политическую, но и культурную составляющую, ориентированную вовне, и в этом смысле новая поморская идентичность есть еще один аргумент для интенсификации данного процесса. Так Архангельск стал восприниматься как некая интеллектуальная и культурная столица историко-культурного региона, называемого уже не «Русский Север», а «Поморье». Провинциальный довольно запущенный внешне и грязный город стал возвышенно именоваться «Столицей Поморья». В настоящее время при сотрудничестве с норвежцами в Архангельске идет работа, чтобы понятия «Поморье» и «Баренцев регион» стали тождественными. Деятельность идеологов поморского этносепаратизма получила поддержку из-за рубежа. Проекты по созданию «поморского» литературного языка финансировались фондом Форда (США) и Баренцева-секретариата (Норвегия). В целом, гуманитарные программы норвежского Баренцева региона в Архангельской области направлены на изменение сознания местных русских, в том числе, этнического.

«Поморская истерия» в региональных СМИ в 1990-е годы подготовила почву для того, чтобы перепись 2002 года показала наличие в Архангельске новой городской поморской идентичности. Ссылаясь на данные переписи, региональные власти обратились в федеральный центр с требованием признать в качестве «коренного и малочисленного народа» «поморов», хотя в персональном плане весь актив движения не имеют никакого отношения к историческим поморам. В СМИ уже начали обсуждать проблему вычленения из территории Архангельской области отдельного автономного поморского округа. Эту идею предложил «этнический помор» проф. Юрий Лукин [1]. Многим, как на месте, так и в столицах стало казаться, что "Поморье" и "поморы" были в Архангельске всегда. Но уроженцы этого города старшего поколения, которые здесь учились и всю жизнь прожили, могут свидетельствовать, что о поморах, как об этносе здесь никто раньше никогда не говорил, и этнического деления на поморов и русских никогда не было. Поморами называли исключительно людей, живших на побережье Белого моря, и занимавшихся промыслом морского зверя и рыбной ловлей.

В 2000-х годах в Архангельске «поморы» (а точнее – группа активистов) заявили о своих претензиях на территорию, ресурсы и культурный приоритет. Конструирование поморского этноса как особого псевдо-финно-угорского сообщества преследует как политические, так и экономические цели. Сегодня поморский «бренд» активно используется и лидерами поморского движения, и местными властями, и интеллектуалами для сугубо прагматических целей. Главная из них — получение официального статуса коренного малочисленного народа и включение «поморов» в Перечень коренных малочисленных народов РФ. Но активисты «поморского возрождения» в Архангельске в ближайшей перспективе присматривают для себя статус «коренного народа» в «международных категориях права». Статус коренного народа не только позволяет получать определенные преференции со стороны федерального правительства, но и гарантирует

финансовые поступления от компаний, ведущих хозяйственную деятельность на территории проживания такого народа. Политико-экономический проект «поморы» в случае реализации, может принести его участникам и организаторам солидные дивиденды. Но на практике в локальном варианте это прямой путь к развалу России.

Рассмотрение ценностных установок кружка городских активистов «поморов» выясняет, что целью поморских этносепаратистов является занятие лидерских позиций в создаваемом ими самими под себя искусственно «коренном и малочисленном народе» для «руководства» и посредничества над финансовым потоком предполагаемых субсидий и квот населению «поморских» деревень.

Но в поморском проекте, с нашей точки зрения, гораздо более опасным является все-таки создание новой региональной идентичности. В рамках ее кружок современных этносепаратистов с их идеологией представляет сейчас крайнее маргинальное явление. Но в будущем все может измениться.

С начала октября 2011 года автор этих строк выступил на страницах **IA REGNUM** (сюжет "Поморский вопрос": <http://regnum.ru/dossier/1853.html>) с серией статей о создании новой поморской этнической идентичности в Архангельске. Был разоблачен исторический миф, лежащий в основе этой политической махинации и аферы. Названы имена деятелей науки и культуры в Архангельске, занимающихся подрывом русской идентичности. Каких-либо опровержений фактов этих публикаций или объяснений из научных кругов в Архангельске не поступило.

Почетный норвежский консул в Архангельске **Андрей Шалев** назвал наши публикации "антипоморской истерией". Заметим в связи с этим, что в 2011 году пишущий эти строки оказался единственным историком в Архангельске (какая ж это истерия?), который дал серию публикаций в СМИ по проблеме современного поморского этностроительства и участию в нем граждан и дипломатической службы соседней Норвегии. Остальные предпочли отмалчиваться, хотя многие из них, как говорится, были "в теме", или в единственном числе - "недоумевать", как это делал адепт идеи "Поморской республики" нынешний патриот России профессор Юрий Лукин. Доктор исторических наук Юрий Лукин задавал риторические вопросы, делая вид, что не знает на них ответы: "Я не понимаю, почему бездумно к месту и не к месту надо все время употреблять концепт „поморы“ без прилагательного „русские“? Говорить „Поморская культура“, а не „культура русских поморов“? Зачем отождествлять всю Архангельскую область с интернациональным понятием „Поморье“, а не с „Русским Севером“, например?"

В этой связи мы и попытались ответить на поставленные вопросы, заодно и предав на суд народа творимое этносепаратистами, их пособниками и иностранными покровителями в Архангельске.

Поэтому говорить следует не об "антипоморской", а именно о "поморской истерии", у истоков которой в начале «лихих 90-х» почетный норвежский консул и директор Барнецева информационного центра Андрей Шалев вместе с ректором Владимиром Булатовым и стоял, зачиная это дело. Как метко заметил тогда об этой "поморской истерии" норвежский профессор истории Университета Тромсе **Эйнар Ниemi**: "Понятие это возникло из небытия по обе стороны границы. На побережье Белого моря появились «поморский хор», «поморский университет», «поморские музеи» и т. п. В северной Норвегии возникли «поморские» рестораны, «поморские» торговые компании, «дни поморов»..."

Если раньше, продолжим мы, в советские и в досоветские времена мы имели в Архангельске одну только торговую улицу Поморскую, то в итоге усилий местных регионалов-областников в Городе старую застройку Поморской улицы снесли, но зато мы имеем Поморье здесь, Поморье тут, Поморье там, Поморье сям, Поморье повсюду и еще поезд к нам из Москвы "фирменный" едет "Поморье". Даже и национальное меньшинство финно-угорского толка, но без знания языка и обычаев, под этим ярлыком образовалось и в Европу стало жаловаться на притеснителей и национальных гонителей. И после этого еще кто-то в Архангельске ждет чуда - потока в область инвестиций и туристов под "зонтичный бренд" Поморье, а в только что образовавшемся федеральном университете еще и пару тысяч студентов с Запада! Вот она где истерия!

Речь в этом сборнике пойдет об идеях и, разумеется, о личностях.

[1] Лукин Ю. *Право поморов: политическое самоопределение нового коренного народа // Известия. 2002. 17 октября. С. 11.*

КТО ТАКИЕ НАСТОЯЩИЕ ПОМОРЫ РУССКОГО СЕВЕРА

Впервые "поморцы" (заметьте, не "поморы") упоминаются в русских исторических источниках в нач. XVI в. Под "поморцами" подразумевалось тогда население, жившее в волостях по так называемому Поморскому берегу (помимо Поморского, есть еще Летний, Зимний и Терский берега Белого моря). Этнической окраски этот термин не имел. Это могли быть русские, карелы и т. д. Название "поморы", таким образом, происходит от конкретной географической местности, весьма далекой от Архангельска. С середины XVI в. "поморцы" начинают работать исключительно на мурманских промыслах в Коле, куда большая часть их прибывала пешком, а не морским (!) путем. Итак, в местной беломорской традиции "поморами" с XVI до XIX в. именовали тех, кто жил на Поморском берегу Белого моря и добывал себе пропитание работой на Мурманских промыслах.

Никаких "поморов" в районе современного Архангельска, по нижнему течению Северной Двины, в Двинской дельте в XVI-XVII вв. не жило. Об этом неопровержимо свидетельствует сохранившийся полностью древний налоговый кадастр -

Писцовая книга Двинского уезда 1622 г. На всем протяжении Летнего и Зимнего берегов Белого моря тогда было всего два поселения, специализировавшихся только на морском лове рыбы - это Яренга и слободка Золотица Зимняя. При этом последнее поселение было основано и принадлежало Антониево-Сийскому монастырю. Его мужское население, 22 человека, ловили рыбу на монастырский обиход. В Яренге же жило 5 человек. Во всех остальных поселениях на побережье Белого моря в районе Архангельска население жило с солеварения, но не с морского промысла. Деревни, жители которых занимались исключительно морским промыслом, здесь, на Летнем и Зимнем берегах Белого моря, возникли только в конце XVII в. Их появление связано с развитием рыбных промыслов на восточном Мурмане.

Итак, "поморами" в старину и до начала XX в. считало себя население исключительно Поморского берега Белого моря и лишь отдельных (далеко не всех) поселений Летнего и Зимнего берегов и низовий Мезени. Что касается мореходных отличий поморов, о которых так много сейчас говорят в самых возвышенных тонах, то весьма характерный и красноречивый факт - до начала XVIII века они не умели ходить по морю на парусах против ветра.

С нашей точки зрения, поморы - это не "этническая", а связанная конкретным занятием этнографическая группа русского населения, которая стала исчезать на Русском Севере уже во второй половине XIX в. из-за изменения промысловой структуры хозяйства под влиянием распространившегося в крае лесопиления. Разрушение культуры поморов довершил XX век, добивший вообще традицию на Русском Севере.

Самое точное определение «историческим» поморам XIX века дал писатель архангелогородец **Николай Васильевич Латкин** (1832—1904). В Энциклопедическом словаре Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрона он писал: «Поморы местный термин, ныне ставший всеобщим для промышленников Архангельского, Мезенского, Онежского, Кемского и Кольского уездов Архангельской губернии, занимающихся рыбным (преимущественно тресковым), палтусиным, отчасти акульным и нерпичьим промыслами на Мурмане (см. Кольский полуостров) и в северной части Норвегии, в дозволенных нашим промышленникам местах. Слово "Помор" произошло от Поморья (см. Поморский берег), а от «поморов» перешло и на их суда, на которых они доставляют продукты своего лова в Архангельск и Петербург ("поморские суда", "поморские шкуны")».

Что касается нынешнего "главного архангельского помора" **Ивана Мосеева**, то, насколько мне известно, род его происходит из Заостровской волости, что на левом берегу Двины напротив Архангельска. Население Заостровья никогда "поморами" себя не считало. Это "двиняне" - крестьяне, хлебопашцы, мужики, лишь дополнительно к хозяйству промышлявшие рыбными промыслами, да и то главным образом на реке Двине, в Двинской дельте и около. Современные полевые наблюдения, проведенные группой самого авторитетного исследователя поморской этнографической культуры **Т.А.Бернштам**, показали, что жители деревень устья Северной Двины не называли себя поморами и отвечали: "Никогда и разговору нет".

Но, если Иван Мосеев является простым самозванцем, записавшим самого себя в "поморы", то полной научной безответственностью или глупостью является именование "помором" **Михаила Васильевича Ломоносова**, происходившего, как известно, из семьи крестьян Куростровской волости под Холмогорами, которые только по случаю и редко занимались дальними для них морскими промыслами. Подобный вывод пишущий эти строки делает не только как знающий материал ученый-историк, но и как представитель старинного, известного с начала XVII века, северного крестьянского рода.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/articles/31502.html>

Власти Испании отказались вести переговоры с ЕТА о роспуске группировки

Власти Испании отказались вести переговоры с представителями баскской сепаратистской группировки ЕТА об условиях роспуска организации и потребовали прекращения её деятельности без всяких предварительных договорённостей. С соответствующим заявлением 25 ноября выступил министр внутренних дел королевства **Хорхе Фернандес Диас**.

«Мы никогда не вели и не будем вести никаких переговоров с террористической организацией ЕТА. Руководство страны требует от сепаратистов только одного — скорейшего заявления о безоговорочном самороспуске ЕТА», — заявил министр.

Высказывание Диаса стало ответом на опубликованное на сайте баскской газеты Гага заявление лидеров сепаратистской организации, в котором они предложили правительству Испании начать переговоры для выработки условий сложения оружия.

Группировка ЕТА была основана в 1959 году с целью ведения вооружённой борьбы за независимость семи регионов на севере Испании и юго-западе Франции, которые по мнению сепаратистов, должны сформировать Баскское государство. За 50 лет существования организация провела множество громких терактов, в результате которых, по последним данным, погибло 858 человек.

Постоянная ссылка: <http://www.iarex.ru/news/31503.html>